

儒学的省察与前瞻

蔡仁厚*

所谓“现在”，并不是一个固定的点，而是随时都在向前推移的。现在是过去的累积，而未来则是现在的延伸。一切的学术思想，都是在浩浩的时间流里持续演进，不断开展，而当代的儒学，也是贯穿过去、现在与未来的。因此，凡讲文化学术，皆应返本开新，以期慧命之相续流衍。

从孔子以来，历代儒者所诚心关注的乃是恒常不变的常理常道，是人类所当永远守护的生活规范与行为轨辙。理与事之间虽不免有落差，但依於儒家的经权原则与时中大义，随时顺事而因之、革之、损之、益之，也自能各得其宜，各得其成。因此，我们相信，顺应儒圣之道而为之，必可开创人类世界的光明与福祉。

一、近百年来的儒学之路

对东亚儒学而言，二十世纪乃是一个浪涛险恶的过程。从世纪之初中国五四运动所激起的“反传统、全盘西化”的意识，造成家庭、社会、风俗、教化、政治、经济……全面的大变革，传统的儒教文化乃逐步解体。到中国大陆全面赤化之後，孔子更被打成封建反动的代表者，於是“批孔扬秦、破

* 台湾，东海大学

“四旧”的文化大革命，如火如荼地全面展开。这是一场前古未有的大灾难，又岂是“十年浩劫”四个字所能形容！

总算苍天有眼，为中华民族留下了台湾作为文化复兴的基地，使我们有机会在惊涛骇浪中死里求生，而重新立定脚跟，站了起来，也使儒家从四面楚歌中，生发了四面作战的能力。而尤可庆幸的，是文革之后，大陆人文学界与知识青年在严肃的反思之中，有计划地研究当代新儒家的著作及其思想，渐渐地恢复理性，回归正常。循此而行，自将走出一条康庄的文化坦途。

在此，我不能不回溯一下当代新儒家的庄严奋斗。二十世纪中叶以来，在台、港、海外的新儒家，完全没有现实上的凭藉，但他们即以中华民族的文化生命为凭藉；新儒家也没有后台的支持，但他们即以全体中国人要求民族复兴、文化复兴的心愿为后台。这种凭藉，这种后台，它虽然不会主动地支持你，但如果我们将自觉地通接这一条源远流长的主线，汇合这一条浩瀚深广的洪流，那末，我们就会感受到一股“沛然莫之能御”的力量，绵绵不尽地鼓舞著我们，支持著我们。这个力量，足够坚定我们的信念，足够开拓我们的前途。这样的用心，这样的态度，才真正是熊十力先生所谓“空诸依傍，自诚自明”、“一切依自不依他”，也才算是真正内发的庄敬自强。据我个人的观察，似乎还没有见到有谁家比新儒家更能动心忍性而庄敬自强的。当代的新儒家，可以说是在连续摧残中压不死的灵魂。

二、当代新儒家的学术贡献与二个超越

1、新儒的学术贡献

当代新儒家，从梁漱溟、熊十力到唐君毅、牟宗三，代表了最核心的骨干。他们半个多世纪的努力，在文化学术上的贡献，可以综括为五点：

1) 阐明三教：表述儒释道的义理系统

新儒家当然持守儒家立场，但同时也肯定佛老，认为在处理终极关怀的问题上，儒释道三教所开显的生命之道，都可以提供全人类来借镜和采择。所以，从梁、熊二先生以来，除了阐释儒圣之道，也同时讲述道家和佛家教义，唐先生更以通论通释的方式，对三教之学作了极大篇幅的讲论。而牟先生则以三部专书，来阐明三教的基本大义。以《才性与玄理》表述魏晋阶段的玄学，以《佛性与般若》表述南北朝隋唐阶段的佛教，前者可以说是讲魏晋玄学的经典之作，后者则是以中国哲学史的立场，来讲述佛教传入中国之后的发展。对于中国吸收佛教和消化佛教的过程及其意义，都有非常深透的诠释。对于宋明阶段的儒学，则以《心体与性体》四大册进行了全面的疏导，有关宋明理学系统分化的关键，以及本体的体悟与工夫的进路，都通盘而彻底地做了厘清和衡定。宋明清楚了，先秦儒也可以随之而清楚。同理，魏晋清楚了，先秦道家也可随之而清楚。牟先生这三部大著，无论思想纲脉的疏解，义理分际的厘清，以及系统纲维的确立，都已达到前所未有的通透。

2) 開立三統：疏通文化生命的途径

民国以来，学界深识之士，也对文化问题有所反省，但多半是零零散散的意见，说不上是文化建设的蓝图。直到一九五八年元旦，唐君毅、牟宗三、徐复观、张君劢四位先生联名发表文化宣言，才算对中国文化生命的“本性、发展、缺点”作了全面性的大反省。而牟先生的新外王三书：《道德的理想主义》《历史哲学》、《政道与治道》，其共同的主旨，乃是本於内圣之学以解决外王事功的问题。归总而言，也就是所谓“三统并建”，承认在“道统”之外，还有“学统”、“政统”的问题。这是对华族文化生命的途径，进行通盘一贯的疏导。

这“三统”的意涵，在下文第三节“二十一世纪的文化使命”，将有统括的说明。

3) 暢通慧命：抉發中國哲學所涵蘊的問題

由於二十世纪的中国人对自己文化传统的隔阂与无知，误以为中国文化是一个停滞不进的封闭系统。其实，在二千多年大开大合的发展中，中国文化不断有义理的开新。中国哲学史上至少有十次以上的义理诤辩，每一次诤辩都含有义理的开创性。一是儒墨的诤辩，二是孟子对告子“生之谓性”的诤辩，三是魏晋玄学家之会通孔老，四是言意之辩，五是神灭不灭的问题，六是天台宗山家与山外關於圓教之诤辩，七为陈同甫与朱子争汉唐，八为王龙溪与聂双江的“致知议辩”，九为周海门与许敬庵“九谛九解”之辩，十为当前中国文化如何畅通车发展的问题(内含破共、辨耶、立本、现代化四个问题)。这些诤辩，不只是反省地述古，而更是前瞻的开新。而如何畅通中国哲学的慧命，使之能真正进入世界哲学之林，为人类的人文世界尽其主导性的贡献，则牟先生的《中国哲学十九讲》，实已开启新路。

4) 融攝西學：康德三大批判的譯註與消化

中国曾经融摄印度传来的佛教，这是文化生命浩瀚深厚的徵验，也是文化心灵明敏高超的表现。今後，我们能否像当初吸收消化佛教一样，也来吸收消化西方哲学和西方宗教？其中有一个重要的关键，就是现代中国人能否像晋人、唐人一样，也有意愿和心力来翻译具有代表性的西学经典。

牟先生以三部专著表述儒释道三教之後，又进而翻译康德之书。他不只是翻译而已，同时还作“注”，一条注文有时洋洋数千言，无论疏解观念或发明义理，都可以和康德原典互相印证，互相映发。这种“精诚贯注，译解双行”的工作，实可媲美於玄奘、鸠摩罗什之译唯识论与大智度论。

译、注之外，牟先生又特別撰写专书来消化三大批判。以《智的直觉与中国哲学》、《现象与物自身》消化第一批判，以《圆善论》消化第二批判，以一百页之长文〈真美善的分別说与合一说〉消化第三批判。这里所显示的智思与学力，自康德书出以来，也鲜有比伦。

5) 疏導新路：中西哲學會通的道路

中国哲学和西方哲学的会通，乃是一个大题目，一要通学术性，二要通时代性。西方哲学发展到康德，是一个大的综结。康德批判地消化了在他之前的西方哲学之传统，通过康德可以了解西方哲学的来龙去脉。因此，牟先生认为康德是中西哲学会通的最佳桥梁。他借用佛家“一心开二门”以为说，认为这是中西双方共同的哲学间架。中西哲学皆是二门（真如门相当於康德的智思界，生灭门相当於康德的感触界），但二门孰重孰轻，或是否已充分分开出来，则彼此实有不同。顺此而涉及的种种问题，在他的《中西哲学之会通十四讲》中，皆已作了层层之比对与透辟深细之疏解。

中国文化发展到今天，不但原先的儒释道三教和诸子之学要融通，而更要和西方文化传统相结合，要求一个大综和。根据自己文化的命脉，来和西方希腊传统所开出的科学、哲学，以及西方近代开出的民主政治来一个大综和。（对基督教则不是综和的问题，而是判教的问题。判教，是对不同的系统提供妥适的安排，使之各当其位，各尽其分。）

2、新儒的器识开扩：二个超越

1) 超越宋明

一般的论调，总以为当代新儒家是顺承宋明理学作讲论。其实，宋明理学家与当代新儒家的时空背景根本不同，面对的文化问题也不一样。当代新儒家的心态与表现，在下列三点上都是超越宋明理学的。

首先，宋明理学辟佛老，而当代新儒家则“辨佛老而不辟佛老”。儒家是道德的进路，佛老则否。但佛老的智慧也很高，佛家之缘起性空与道家之清静无为，代表他们的生命途径与价值取向，我们可以不赞同，不采取，但应客观地给予尊重。所以只辨异同，而不排斥。这是超越宋明的第一点。

其次，宋明儒弘扬孔孟，而贬视荀子。当代新儒家既讲孔孟，亦讲荀子，既讲程朱，亦讲陆王。理学家以为荀子言性恶，本源不透，但气性也是人性的一个层面，应予正视。而性理之学有不同的义理系统与工夫进路，

也应当兼权，不宜偏尊。故当代新儒家對於孔孟荀，對於程朱陆王，皆一体加以表述。而客观的表述，自然会有持平的批判。这是超越宋明的第二点。

再次，宋明儒尊立“道统”，功莫大焉。但一个大的文化系统应该不只是道统问题，在生命的学问之外，还有知识性的学问，还有政治建国的问题。前者屬於“学统”（希腊传统的知识之学），後者屬於“政统”。当代新儒家深知文化必须充实与开扩，所以主张三统同时并建（说详下文第三节）。这是超越宋明的第三点。

2) 超越五四

“五四”是现代中国一个重要的关键，为了要科学，要民主，五四人物主张抛弃传统，全盘西化。这是前所未有的大翻转。当代新儒家不走五四的路，而要返本以开新。归结而言，他们在下列四点上超越了五四。

不反传统。（积极肯定传统，通盘反省传统，因革损益，以得时中。）

不取全盘西化之说。（西学之长必须融摄，但儒圣道统无可取代，华族文化生命，不可西化）

确认科学民主，皆可从文化心灵（理性）中开显出来。（中华文化不反理性，当然也不反科学，不反民主）

开扩儒家的外王学。（外王不只是仁政王道，必须加入科学、民主，乃真能“开物成务”、“利用厚生”。此之谓儒家新外王。）

三、二十一世纪的文化使命

上文言及，新儒家的学术贡献之第二点“开立三统”，已对文化生命的途径作了疏导，而完成这“三统”的实践，便正是东亚儒教的文化使命。

1、内圣成德之教的承续与光大(道统的光大)

每一个文化系统，都有它的安身立命之道。这个安身立命之道，包括日常生活的轨道和精神生活的途径，同时也决定生命的方向和文化的理想。在印度、在西方、在回教世界，安身立命之道是由他们的宗教来提供，而在中国，在东亚，则由孔子的仁教(内圣成德之教)来承担这份责任。

这安身立命的内圣成德之教，是文化生命中的常道——定常的骨干。在西方，文化创造的灵感是来自宗教。在中国，则来自儒家。儒家的仁教，不但(1)能建立一个“日常生活的轨道”(如人伦生活的规矩，婚丧喜庆的仪节，以及报本返始的祭祀之礼等等)，而且(2)能够开出“精神生活的途径”(就主观面而言，是人格的创造，成君子，成圣贤；就客观面而言，则是历史文化的创造)。这主客两面的创造，乃是维持生命方向与文化形态的问题，必须世世代代永续永继。所以内圣成德之教(道统)的承续光大，在东亚文化未来发展的过程中，乃是最为首要的根本大事。

2、从德性主体开显知性之用(学统的开出)

以儒教为主流的东亚文化，偏重德性一面，而知性一面未能充分彰显。所以自古以来虽也表现了很高的科学心智，但却没有发展出知识性的科学传统。因此，必须自觉地调整文化心灵的表现形态，使知性主体从德性主体的笼罩之下，透显出来独立起用。

儒家传统的学问，虽然是顺“道德心”(德性主体)而发展，但也同样有讲论“认知心”(知性主体)的端绪，像荀子和朱子所讲的心，就是认知心。而朱子“即物穷理”的格物论，也透露主智主义的倾向，只要作一步转化，就可以成为“从儒教文化心灵中开出知识之学”的现成线索。

儒家在“生命的学问”(道统一面)之外，再开出“知识的学问”(学统一面，亦即希腊传统)，这是顺应时宜，极为自然的事。其中并无本质性的困难，“顾力行如何耳”。

3、由民本民贵落实於民主体制(政统的继续)

儒家“民为邦本”、“民为贵”以及“尊民意”(好民之所好，恶民之所恶)、“重民生”(为民制产，养生丧死无憾)的思想，如能落实於体制，就可以形成民主政治的架构。儒家的仁政王道、宰相制度，都是好的。但那只是治权的行使，至於政权的转移，却欠缺一个法制化的轨道，此之谓“有治道而无政道”。因此，中国传统政治的三大困局(一是“改朝换代，治乱相循”，二是“君位继承，宫廷斗争”，三是“宰相地位，受制於君”)，数千年来，一直得不到法制化的解决。而近代民主政治的体制，正好提供了“政权转移、治权运作”的轨道，可以消解这三大困局。所以民主政治的体制，正乃儒家求之而不可多得的法宝。(五四时代的人以为儒家反民主，可谓器识浅陋。)

人类史上的政治形态，首先是贵族政治(西方希腊时期与中国春秋时代)，再来君主政治，到近代则发展出民主政治。就政治形态而言，民主政治是最後的形态(如有更高的形态，便是超政治的境界了)。至於民主政治的内容，则因各个国家的历史背景、文化传统、生活方式、社会情态、宗教信仰、风俗习惯……等的不同，而会形成“量”上的差异，但从“质”上看，则权利义务之对等，与三权分立相互制衡的政治设计，乃属基本的架构。因此，它是任何国家任何民族都必须自我完成的客观实践。

民主政治，不只是保障人权，也是实现各种价值的基础。诸如人性的发扬，人品的尊重，人格的完成，以及人道精神的维护，乃至文学艺术、道德宗教等等方面的精神价值，都必须在民主体制中，才更能获得充分的发展和实现。

四、总结儒教文化的基本旨趣

十六年前，我应邀赴日本东京出席东方思想前瞻年会，在会上我曾揭示儒家思想的基本旨趣八大端。今天我愿意将语句形式稍作变换，条列於下：

- 道德动源：人性本善(善出於性，理由心显)。
- 超越企向：天人合德(下学上达，与天合德)。
- 伦理思想：孝弟仁爱(敦亲睦族，仁民爱物)。
- 生活规范：情理交融(以礼为纲，以法为用)。
- 人生智慧：生於忧患，死於安乐(据理逆势，以理造势)。
- 历史原则：因革损益，日新又新(守常应变，与时俱进)。
- 政治哲学：以民为本，修齐治平(好民所好，恶民所恶)。
- 文化理想：内圣外王，天下为公(己立立人，世界大同)。

第一句肯定人有本善之性，自然也就可以扩充为善的言行。此一道德动源之开发，正足以使康德所讲的自律道德当下落实。第二句，天人合德，可以使人从尘凡中振拔而上达天德，以提升人类生命之意义。第三句，孝弟仁爱乃是人类之常性，不容间断。第四句，情理交融的生活，才是人的生活常态，也才足以显立生活的规范。第五句，指出忧患意识可以使人通彻生死的道理，进而显发人生的智慧。第六句，指出人类历史的演进，必须因袭好的、革除不好的、减损多馀的、增益不足的；如此乃能日新其德，开发新生命。第七句，指出政治不应陷於权力之争逐，而应该以民为本，以顺成修己治人的目标。第八句，指出文化之理想，在於推己及人，内外交修，以达致世界大同，天下为公。

据此可知，上面所提揭的，并不是几个通泛的观念，而是在东亚历史上，在传统的社会里，有过长时期的实践徵验，有过全面性的功能表现，证明这八句话所含的道理，确实可以作为“人类生活的基本原理”和“人类文化的共同基础”。不但二十一世纪可以行之有效，今後一千年二千年，也仍将可以显发它的意义和表现它的功能。而东亚儒学的未来，正可以从这个基础上引申发挥，光大发皇。